

漫談台大與我

吳伯奮 電五四

世界大學榜台大進入百大，真是可喜可賀。想二零零六年李嗣涔校長提出十年之內台大邁進世界百大時，各院校的相關計劃，有不少的困難，如今看來各院校急起直追，方有今日之成就，筆者幸為台大人，實是與有榮焉。

興奮之餘畢有午夜夢迴之時，因而想起當年台大與今日台大對學生的影響。當然一個世界一流大學的畢業生就好像一位古希臘的戰士，應該是具有攻無不克，戰無不勝的盔甲面對將來。事實上是不是如此呢？那就有待於仁者見人見智者見智的見解了。時下的世界大學排名據筆者的管見是以研究成就為主要評比對象。而我是著重於研究生及教授們在各領域的創新與發展。對大學本科生直接影響少於對研究生的衝擊。當然以當代大師來教大一課程，對學生受益來講是很大的，史坦福大學諾貝爾獎得主喜歡教大一物理，那真是深入淺出，聽者如沐春風，但是台大此物理課用的課本與一流大學相同，並不遜色多少，所以台大能名列前茅時台大研究成果引用指數（citation per faculty）應該達到九十以上，目前台大是五十七，還得在百尺竿頭，更進一步。但是台大名列前茅對大學本部學生將來從事研究有光明前途是毋庸置疑的，無論是國內或國外都有很好前途。而一流大學當然是吸引世界級大師來校，更是傳得天下英才而教，對國家社會都有貢獻。

筆者一九五零年進入當時台灣唯一的一所大學，一晃就是一甲子，如今回台大連方向都弄不清楚了，更不用說現在台大對我的影響。所以只能回憶當年，作為學弟學妹的參考了。那時的校長是傅斯年，在議會備詢中腦溢血逝世。我等一時氣憤，包圍議會要打那混帳的議員郭國基，因此郭議員從後門溜走，當時情景猶如昨日。當年只有台大，因之成為所有高中畢業學生挑戰目標。功課前茅的學生則是以醫學院及電機系為首選科系，日後同學們談起當年對電機並不是那麼了解，但是為了爭強好勝或是有顏見江東父老而考電機或醫科。我們這一九五級電機系共畢業三十三條好漢。幾十年後分析起來，大概有四分之一同學都能在其他領域大放異彩，怎見得？且看諸好漢（沒有女生）如何度過四年的花樣年華。那時高班及同年同學中有「舟子的悲歌」作者余光中，「又見梧桐」的作者於梨華，更有夜半在傳鐘旁唱歌的王輔，合唱團有「樂群」及「融融」，「自由畫社」及其他社團也給校園平添不少生氣。班上用功讀書的是書卷獎學金的得主，打橋牌的是台大冠軍隊的選手，英文好的及有宗教信仰者是神父修女們的座上常客，到螢橋河裡游泳，我們是連人帶自行車一起洗個乾淨。我們一些不務正業的則在校園內打游擊，旁聽梁實秋的英詩，黎烈文的法文，周學普的德文，殷海光的邏輯…等。還到美國新聞處借來古典音樂唱片開音樂欣賞會，要讀書時到圖書館去占領好位置，一邊看書一邊留心今年新生有多少漂亮女生。台大給了我們一個自由而可愛的天地直到畢業。

出了台大三分之二的同學先後出國，三分之一留在台灣，如今除了二，三位仍在崗位上執教及經營事業外都已退休，可以回頭看看他們都做了什麼。留在台灣的成為台灣電力，電信，民航的中堅份子，台電的總工程師，台北電信局局長都是同學，另一位轉行寫作，曾為名作家瓊瑤之另一半，出國的除有獎學金外都得半工半讀，一位英年早逝，為愛情犧牲。轉行者三人，在物理數學界頗有建樹。創業者三人，在各大學任教作研究者六人，其他都在國外公司任職，退休後回台灣顧問者也大有其人，沒有辜負台大四年培養。

由此觀之台大選了不錯的高中畢業生，給進來的學生一個不錯的學習成長的環境。以大學本科教育來看，台大有不錯的底子，如繼續向世界一流大學前進，對台大本科教育只有好處而能跟上或領先時代。在研究院來講是要有足夠資源才能有世界級的教授與學生。哈佛，劍橋，普林斯敦，史坦福等都是百有上年的歷史，而且佔了天時，地利，人和的優勢，有今日之成就絕非偶然。但台大若能得到政府及工商界大力支持，前進五十大是可能的。至於台大出了幾個不稱職的總統，筆者只能感嘆家門不幸了。